

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főttér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hova az előfizi- tési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

Tanügyi dolgok.

Az emberi szellem, legnemesebb hivatásához méltó és általános becsü dolgokat csak úgy valósíthat meg, ha értelmi tekintetben okszerű és helyes kiművelésben részesült. Az iskoláztatás országsszerte nagyobb-nagyobb mérvű; a felvilágosodás és tudás után való vágy, mint erkölcsi kényszer terelik az iskolába az ifjúságot. Tagadhatatlan, hogy városunkban az iskolába járó tanulók számának évről évre való növekedését a belső, erkölcsi kényszeren kívül az iskolai hatóság ügybuzgó utánjárása is eredményezte, azonban a haladás terén mutatkozó szellemi előbbre jutás tisztán azoknak a tanítóknak az érdeme, kik kötelességüket buzgón és hivatásukhoz méltóan, nem pedig bizonyos kényszer hatása alatt teljesítették. Bár a kötelező iskola, az elemi népiskola, részben igen terhes kötelemeket rak a zsenge gyermek gyöngé vállaira, mégis elmondhatjuk, hogy az elmúlt tanév eredménye — néhány osztály leszámításával, — melyeknek tanítói vagy nem akarnak, vagy nem tudnak kötelességüknek megfelelni, — általában megfelelőnek találtatott. Fokozódnék iskoláinkban

a taneredmény, ha az iskolai hatóság erős kezekkel iparkodnék megszüntetni, illetőleg orvosolni azokat a bajokat, a melyek az öntudatos haladásnak erős gátjául szolgálnak.

Itt van mindjárt első sorban az iskolák túltömöttsége. Nem lehet megkövetelni a tanítótól, hogy a vezetése alatt álló iskola 100—120, vagy még ennél is nagyobb számú növendéke közül 80—90 %-ot felsőbb osztályra képesítsen. Adjunk egy tanító vezetése alá 60—80 tanulót s még fogjuk látni, a kellő eredmény nem marad el.

Szükséges tehát az iskolák szaporítása.

Nem hagyhatjuk szónélkül a nálunk divó vizsgálati rendszert sem. Hogy megy-e még az ország valamilyik községében az éves vizsgálat akként, mint nálunk, alig hihető. Minden osztály növendéke, minden tantárgyból felel. És azért történt aztán az az eset, hogy egyik tanyai iskolában a vizsgálat esti 8 óra felé nyert befejezést s a szegény, agyon kintott gyermek jó későn és kifáradt testtel ért haza, távol fekvő tanyájukra. Ugy tudjuk, a vizsgálat nem azért van, hogy tanítót és tanulót zaklassunk és gyötörjünk; nézetünk szerint a vizsgálat csak bizonyos ünnepi aktus, az

egész évi szorgalom eredményének beigazolására.

Az ellen nem tehet senki sem kifogást, ha az iskolaszék, mint tanügyi hatóság meggyőződést akar szerezni nem csupán a tanulók szorgalmáról és előmeneteléről, hanem a tanító képességéről és mily mérvben való munkálkodásáról is, mert az ilyen felügyelet kötelességében áll az iskolaszéknek. De ezt a kötelességét ne a vizsgálat alkalmával teljesítse, hanem kiküldött tagjai által látogattassa az iskolákat minden hónapban, vagy ha tetszik gyakrabban is s ezeknek a jelentéséből merítse véleményét a tanító képességéről és szorgalmáról, így azután a vizsgálat majd rövidebb ideig tart és ünneplés lesz.

Szóljunk még valamit polgári iskoláinkról is, mely főnnállásának immár 21. évét betöltötte. Azt hisszük, hogy ezen intézet hivatásának mindenkor törekedett megfelelni s több jeles képzettségű és a közélet terén számottevő egyénnek nyújtotta az alapvető tudományokat akként, hogy ez iskolából felsőbb intézetbe haladva, itt is becsülettel megállották helyüket. A polgári iskola tantervének keretében a latin nyelv mint rendki-

A „CSONGRÁDI LAP” TÁRCSAJA.

SZÍNHÁZI ESTÉK.

Hát a ki csak kissé is ismeri a lapszerkesztéssel járó gyönyöröket és bosszuságokat az tudni fogja — és a ki nem tudja annak ezennel megsugom — hogy irni könnyű, hanem a legforróbb júliusi vagy akár a leghidegebb decemberi napnak is legnagyob bosszúsága — az újsággörigálás. Mikor saját külön „suhanczunk” a kék blouzeból a kefelevonatot kellő trémák között átnyújtja, vérem hőmérséklete + 2°-al szökik fel, innen van az, hogy minden újságíró ezen dicsőségtől szívesen — megszökik!

Hogy pedig ezt elmondom, arra okom van. A mult számban ugyanis megszökten és keserűen kellett tapasztalnom, hogy csak a gazda szeme — hisz! — Nemcsak a szedő szedett botrányosan, hanem a korrigáló is botrányosan tréfált. De hát t. közönség és t. papnói és papjai Tháliának bocsássák meg mindezt városunk „nyakig homlok” pennájának, az ő passiója „fagyasztotta” meg nyár derekán a mi kedves s előnyére megfogyott primadonnánkat.

Hanem nem csodálom; a falu legszeleidebb embere a — komája, a legnagyobb csavarnok a — keresztapja. ő maga — vőlegény azonkívül az a rettentő meleg is hat arra, hogy . . . és a többi!

Hanem hát annyival tartoztam az egészségemnek s kritikus létemre lehet annyi epém, hogy leleplezzem, kire szórjon szúró pillantásokat ami kedves primadonnánk.

Viselte békén, rászolgált!

Es most nézzünk a színházba! . . .

Tehát! . . .

Julius hó 12-én „Mongodin ur felesége” egy francia bohózatot vigjáték került színre. A darab maga, mint afféle bohózat valóban nagy „bohóság.” Hanem ez másodrendű dolog nálunk, kik „pápaszemmel” nézzük az előadást. — Az est remeklője Győző Lajos (Mongodin) volt. Ismerjük fiatal, intelligens, szorgalmas és kiváló színész tehetségét; mindenkor elismeréssel viseltettünk iránta, de ez a darab ugyszólván azért lett talán előadva, hogy bemutassa, — mit tud? (Győző.) Hát sokat! Oly annyira pompásan játszott, hogy mi igen fényes pályát jósolunk neki, ha — szerencséje is lesz. Mert jól mondta Zrinyi: „sors bona, nihil aliud!” Legyen most a teljes elismeréssel megelégedve remekelése után, mi nem vagyunk sors — többet — nem adhatunk. Mellette kiválóan alakított Halasi; az ember bámulja, hogy mire nem képes egy okos ember, még gügyüt is maskirozni, minő a titkári szerepe volt. Jó mellékszereplők voltak kivált Timárné mama (csak az a hiba, hogy Győző olyan jól játszott, hogy nehezére esett — nem nevetni!) Olaszné, Nög-

radiné, és Delli. Az I-ső és II-ik felvonás között a Liczenmeyer nővérek remek ügyességgel mutatták be magukat először a páros csikós tánccezal. A közönség lelkesen megtapsolta és ujrátapta velük. Megis érdemlettek.

Szombaton július 14-én a nép színház egyik karmesterének kedves zenéjű „Kis alamuszija” került színre. A czim szerepet Serfőzy Etel mint rendesen most is pompásan alakította és nagyon szépen énekelt. Alteregója Halasy, szintén nagyon jól alakított és újra művészete rovására volt kénytelen egy izléstelen metamorfosison keresztül menni, csodálja az ember a szerző urak elgömbült — jó izlését. De mit tegyünk? Bosszankodunk, ez a részünk. Hanem annyi játék és állandó rendezés mellett, mikor gyakran szerepköre rovására tölt be játékokat, önként kérdjük, mikor pihen szegény Halasy? Bizony megérdemlené — néha! Szépen énekelt és játszott Liczenmeyer Sz. és Delli is jó karikatúra volt; mellettük Olaszné, Tukorai. A mellék szereplők is megelégték jól. A kar szabatosan és jól énekelt. Telt ház mellett darab és zene egyaránt tetszett. Hanem rossz szokás válnék abból, ha t. közönségünk a primadonna utolsó éneke közben ezután is felállana, a mint a darabban tette. Ugy véljük — véletlen volt.

Ederhins

vül tanítvány van felvéve; sajnos, hogy e tanítvány tanulására oly kevesen vállalkoztak; ennek a valódi okát nem tudjuk, hanem egy dolog bizonyos. Az t. i. hogyha már e tanítvány fel van véve a tanítandó tárgyak közé, tanitassék az lehetőleg annyi tanórán keresztül és olyan mérvben, mint a gymnasiumok megfelelő osztályaiban. Nem régen volt alkalmunk hallani, hogy egyik szomszéd város jöhírű gymnasiumának igazgatója a helybeli polgári iskolának egyik osztályát végzett tanuló édes atyjának úgy nyilatkozott, miszerint e polgári iskolának növendékei mindenben megállják helyüket csupán csak a latin nyelvtanból nincs elegendő készült-ségök. Egyáltalában nem akarjuk e közléssel a polgári iskola latin nyelv tanítóinak érdemét csökkenteni, mert kötelességüknek úgy tudjuk megfelelték, de bizonyára nagyobb eredményt értek volna el, ha a túl sok tananyag feldolgozására kellő számú tanítási órákkal rendelkezhetek volna.

Ezeket a bajokat kellene első sorban megorvosolni.

Végül szabad legyen még kifejezést adni azon nézetünknek, hogy a tanügy érdekében igen helyesen tenné az iskolaszék, ha a törvény rendelkezéseinek megfelelően csupán csak okleveles tanítókat alkalmazna és a működő tanítók képességét, szorgalmát és az általuk felmutatott taneredményt, tekintet nélkül az illető tanító politikai pártállására, szigorú igazságossággal bírálná meg. Mert az iskolatgy sokkal fontosabb és párt tekintetek alá nem vonható.

Mint rendesen. A „Csongrádi Közlöny“ ez évi 18. számában a nagy jogcsavarnok kellő körültekintéssel iparkodik meggyengíteni a „bibliai olajos korsó“ című közleményünk érveit. Hogy a jogcsavarnok ezuttal is hazudik, s vonzó érvelésit kizárólag nagy bámulója a sok című szerkesztő

Napokkal előbb lett hirdelve szalagplakátokon Lukácsy „az asszony verve jó“ darabja, július 15. vasárnapra. Sokszor látam, hogy a kaszinó roppant hangos a kaput e aját fejükön hordó férjektől, pedig váltig tagadták az én állításom, hogy a vármegyében nálunk fogy a legtöbb papucs, és kapukulcsa csak legényembernek van. Hát igazságomról fényesen alapot szolgáltatott fenti notórius plakát. Az egész városban csak 3 helyt volt falra ragasztva: egy családapánál — a saját szobájában, egy másiknál — a családapa hátán, és a kritikuskánál, de ott hivatalos — kötelességből! . Hát ennek a szoknya poroló (Hm! . . . Hm! ? . . .) darabnak se meséje, se egysége, hanem van egy pompás előnye: színpadi hatás a sok jó helyzettel és sok helyütt szép nyelvezetével. Lukácsy bácsi ügyes jelenetező és Lányi jó nótázó és így a darab kellemes. Társulatunknak pompás estéje volt, még a legkisebb szereplő is jól alakított és szabatosan játszott, úgy hogy egy kiválóan össze vágó előadás volt, a maga tökéletes játék gördülékenységével, a mi a rendezőt is minden esetre kiválóan dicséri. Kivált, N. Bodrogi Lina igazán pompás paraszt-bakfis alakítása s Serfőzy menyecske szerepe. Aztán Tukorai (Gönczi Palkó) typosus paraszt cselédje. Olaszné, Timárné, Kovácsics, Halasi, Pesti direktor. Nagy, Győző, Olasz, Deli, Nógrádi, Demény kisebb-nagyobb szerepeikben mind jól játszottak. Serfőzy nótái, Olasz és Győző duója, Pesti cupléi pedig kiválóan tetszettek, Szóval: jó este volt!

ur képes feltétlenül elhinni, az az alábbiakból is kiténik.

Ugyanis a jogcsavarnok ur, az ármentesítő társulatot érdeklő osztályozás ügyiratai tanulmányozása céljából a község pénztárából felvett 98 fíton kívül a gazdaság pénztárából 604 fítot vett fel, így tehát az eddigi mulatság szerény 702 fítrába került, részint a városnak, részint a gazdaságnak. A felvett 702 fítból kifizetett a jogcsavarnok ur térkép és osztályozási jegyzőkönyvek másolásáért 260 fítot s így (?) önzetlen fáradozásai jutalmául a város s a gazdaság pénztárából összesen 452 fítot volt kegyes nyugtatványozni, s nehogy azok a veszedelmes pákniczok a manőrirózsáról tudomást szerezzenek, s a felvett összegek mennyiségéről tájékozva legyenek, eddig még el nem naplózott 2 külön ideiglenes nyugtára 300 fítot vett fel s így a gazdaság pénztárából történt tudakozódás csak annyit derített ki, hogy a jogcsavarnok tényleg 54 fítot nyugtatott. Felvett azonban tényleg 452 fítot s csudálatos, a jogcsavarnok ur még sincs megelégedve. Szegény!

UJDONSÁGOK

— **Hyuen.** Keviczki Sándor. Tömörkény községnek jeles képzettségű fiatal jegyzője a mai nap tartja esküvőjét a helybeli r. kath. templomban Kocsis Anna kisaszszonnyal Szerencsét kívánunk frigyükhöz.

— **Rögtönzött mulatság.** 17-án este az arany ifjuság ötletszerűleg igazán pompásan sikerült mulatságot rendezett a „Népkertben“ színház után. Délben asztal fölött született a terv, délután 5 óráig meghívó — (egy-egy javakoru ifju!) személyesen kérte föl a familiákat és estére már pompás mulatság állott; jó kedvben fesztelenül s kiválóan kivirradtig. Jól esett látnunk, hogy csak akarat és együtt érzés kell és nálunk is sikerül minden. Dicséret és részünkről köszönet illeti különben a szentesi ifjuságot is, a mennyiben a siker jó része övék. Látogatásban jártak itt a jó fiúk és ugyancsak táncoltak vigán, hanem még 2 kocsi ifjuságot sürgönyileg is berendelték. Lapunk egyik jó barátja aztán „vidéki erők“ közreműködése mellett hívta elég elmésen a mi szép leányainkat ésszonyainkat a mulatságra, úgy láttuk, egyik fél sem bánta n.eg, még a dróton érkezettek (akarom mondani: „által!“) sem. S így a „vizionlátásra!“ — a négyeseket Balázs pompás zenéje mellett 20 pár táncolt. A hölgyek névsora a következő:

Leányok:

Csernus Erzsike (Duna-Vecse), Draskovics Erzsike, Egressy Gizella, Götzl Irénke, Kraft Évike, Mocsári Olga, Mocsári Margit, Forgó Tari Etelka, Réti Ida, Réti Viola, Vaczek Laura, Zóra Olga.

Asszonyok:

Basráné, özv. Cserna Györgyné, Draskovics Dezsóné, Egressy Lászlóné, özv. Humeyer K. né, Hornyik Károlyné, Mocsári Geróné, Mihálovics K. né, Réti Ferenczné, Sordovány Jánosné, Tóth Istvánné, özv. Tary Lászlóné, Zóra Györgyné.

— Győző Lajos, szintársulatunk egyik legjelesebb és kedvelt ifju tagja, jutalomjátékaul érdekes ujdonság lesz hétfőn a szinkörben: Lengyel zsidó — Erekmann-Chastriau nagy hatású darabja, Mathis Haus egy elsasi falu polgármestere 20 év előtt meggyilkolt egy lengyel zsidót, hogy koresmáját megmentse a bukástól. A gyanút teljesen eltudja magáról terelni s mint a falu legbecsületesebb embere él. Művészi, színpadi ismerettel van megírva a harmadik felvonásbeli törvényszéki jelenet, melyben Mathist delejezés útján elaltatják, hogy 20 év előtti gyilkosságát kivalja. Mathis nem tud a delejező hatalmával ellenkezni, s részletről részletre testesíti meg a 20 év előtti történetet. Reméljük, hogy a nagy érdemű közönség becses látogatását ez alkalommal sem fogja megtagadni a szenzációs darabtól s nagy számmal fogja magát képviseltetni a szinkörben. Tekintve arra is, hogy a jutalmazandó megérdemelné jóízű intelligenz közönségünk részéről azt az elismerést is, mely szaporítja a — kasszát is! számára . . .

— **Balsors** mindenben. Szelidlelkű szent atyánkat nemcsak politikai s közéleti szereplése közepe üldözi a balsors, hanem úgy látszik szent tevékenységében is kénytelen nélkülözni a megszokott szerencsét. (A rossz nyelvek azt beszélék, hogy határunkban azért nincs eső, mert vitézkedő szent atyánk tetteivel nemcsak az emberek, hanem Isten ő szent Felsege is megelégedett, s az irás szavai szerint „megveri a pástort, hogy cselédjén a nyáj.“) Ugyanis: A szent sugalmak között létesített nyomda személyzetének egyik tagja Spielman Samu ősei szent hitével beelégedve, s valószínűleg fellekesedve szent atyánk valóban keresztényies cselekedeteitől a róm. kath. vallásrai áttérését elhatározza, s ezen elhatározását nyomban foganatosította is mert e hó 18-án éjjel 1/2 10 órakor a viharos jelemtelen átelt parochián a helyi szent ráhatá-

Julius 16-án „Rafael“ dráma Dr. Várady professzortól. Sajnos, hogy a közönség a mélyebb érzelmeket, a magvasabb gondolatot és igazán költői gyönyörű nyelvet nem igen szereti. Pedig ez a művészet író és színésznek egyaránt. Az új drámai irodalmunk egyik remekét, a perdülő, gördülő jambusokat és szárnyaló gondolatokat kevesen hallgatják. De kik ott voltak nagyon szép élvezetet találhattak, a czimszerepben Deli igen szépen volt maszkirozva, értelemmel játszott különösen haldoklási jelenete kitérő volt, kár, hogy nagyobb hatású drámai kitérésre organuma nem felel meg. Stella (Bodrogi Lina) remekelt. Igazán szeretett, igazán szenvedett; szívvél és értelemmel gyönyörűen szavalt és kiváló csináln mozog a színpadon. Sokat egyesít magában és mindig gyönyörködtet. Barnabó (Győző) mint rendesen jól játszott és a darab hatásainak főtényezője volt. Megérdemli a teljes elismerést. Olaszné Kiss Julia kiváló értelemmel és akarattal szavalt, de organuma nem teljes a drámához, arra a finom hangárnyalatokra és mimikára nem képes, ami Bodrogi isteni adománya. Demény (a bibornok) is értelmesen és jól szavalt pompás rátermett hangjával. A darab jól sikerült.

Julius 17-én a „Koldus diák“ Zseniális szerzője Milöcker gyönyörű zenéje hódított „a boszorkányvárról“. Mielőtt részleteznék, előre bocsájtsuk, hogy Beranek karmester nagyon pompásan juttatta a darab zenei remekait érvényre a társulattal;

úgy ő, valamint a kar és egyesek föltétlen dicséretet érdemlenek. És rég nyelvünkön a dicséret, az első és mellék szereplőknek is általános tapasztalt jóízű ültözködésükért, melyben mint a nap is Halasiné főleg excellál! Halasiné a II-ik felvonásban és végig, pompásan játszott és énekelt, de különösen remek volt Nógrádi és Halasi duója az I. és III. felvonásban és az operette zenei remeke a trió Nógrádi, Halasi és Serfőzyvel az a pompásan megénekelte meso forte és általában az egész III-ik felvonás. Mindhárom igen pompásan játszott végig. Mellettük Liczenmeyer Sz. tetszett főleg az ifjuságnak coupleával. Jó alak volt Tukorai a III. felvonásban; Timárné, Deli Nagy. Általában telt ház.

Julius 18-án Moser 4. felvonásos vigitéka, „A könyvtárnok“, Follinus fordításában került színre.

Az egész telve helyzet komikummal, valóságos hadizenet a jellemkomikum nagy mesterének, Molierének. Félig telt ház előtt a közönség jól mulatott. Bodrogi Lina nemcsak sik, hanem kiválóan kedves és intelligens kisasszony és Halasi szeretetre méltó ügyességű „almamész“ volt. Jó estéje volt Tukorainak a „tükön nyargaló szabó“ szerepében, nem különben Nagy is jó alak volt. Deli fess és fesztelen gavallér volt, jól játszott. Timárné, Olaszné, Győző, Demény mellék szerepükben jól megállták helyüket.

— k. — n.

ros keresztapaként lett, alkalmazása mellett felvette a kereszttség szentségét, a kereszttségben „Antal” nevet kapott. Azonban a fejére öntött keresztvíz annyira eltörülhetetlen jegyet nyomott lelkébe, s nagy nevű ujdonsült druszája példáján annyira felhuzdult, hogy a kereszttség szentségének felvétele után 1 1/2 órával Goda Istvan vendéglőjében a nagy kapu alatt, egy revolverrel magát főbe lötte. A golyó azonban okosabb volt, s az ujdonsült buzgó keresztény megfelelő gyógykezelés után talpra állt, s annyira felüdült, hogy a maga lábán hazament. A rossz nyelvek azt is beszélik, hogy megbánta a kereszttség feivételét, s ezen eltévedésében nyult a fegyverhez. Rosz omen t. sokszimű szerkesztő ur s félő, hogy a cseléd példája a gazdára is vonzó leend, amelytől ugyan őrizze meg a nagy Jehovah!

— **Uszas tanítása.** Több intelligens család felszólítására lapunk munkatársai és polgár iskolai tanár a fürdő idején alatt, hajlandó uszni tanítani, ha arra kellő számmal jelentkeznek tanítványok. Felhívjuk ezen körülményre az érdekeltek és szülők figyelmét, ha kellő számú tanítvány jelentkeznek, ugynevezett munkatársunk hajlandó uszást tanítványokat tartani. Jelentkezések Weisz Márk lapunk kiadója és könyvkereskedőnél eszközölhetők. Ajánljuk a jó alkalmat az uszást tanulni vágyók figyelmébe.

— **Seprűgyár.** Mint egész hiteles forrásból értesültünk, Dorszky Balázs polgármesterünk legközelebb egy-egy czirokk-seprűgyárat fog felállítani városunkban. Az életre való eszme megvalósításához szerencsét kívánunk.

— **Kardpárhaj volt** e hó 17-én Szentesen ifj. Joó Károly tüzérhadnagy és Ehrlich Géza orvos növendék között. A párviadal mindkét részről könnyű sebesüléssel végződött.

— **Hegyi páter szelidlelkű szent atyánk szentesi vendégszereléséről** szentesi tudósítónk a következő épületes dolgokat írja: a csongrádiak nagyvéri lelképáztora, dolgot szerez már a szentesi bíróságnak is. Nem régebben úgy esett az eset, hogy az ujjában kerítés deszkákkal fűtött öszvér gözmalom némi nemű szénhátraléka-irányában a bírósági végrehajtó, egy ügyvédi megbízott és az elengedhetetlen Máhr Kázmér udvariassági vizitet cselekedtek az alapító cégtársai hajlékában, ahol ott é, en jelen vala a csongrádi svájci misszionáriusa is. A küldöttség élén Máhr Kázmér vitte a szót, s illedelmesen tudakolta meg az udvaron levő fueskától:

— Itthon van-e a nagyságos papa?

— Nincs!
— Hát a nagyságos mama!
— Nincs!
— Hát a nagyságos nagyasszony, a nagy mama?
— Az sincs! . . .

A kíváncsi kérdezősködőket elfogadta azonban helzettük szelid lelkű Hdgyi páter s. jövetelüknek okát megtudván, olyatén barátságos tessekelt be őket, hogy a bírói kiküldöttek viszonzásul becsület sértési pert akasztottak a nyakába. Máhr Kázmér azt állítja, hogy a dolognak fele sem trfa; őt még a háziak soha ve fogadták illetéknépen, pedig mint régi ismerős, nem is ritkán szokott megfordulni azon a tájon.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.

Kiadó laptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.



NYILTTÉR. *)

NYILATKOZAT.

Alulírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, miszerint Lilienthal Rudolf és Zóra Fedor közt felmerült lovagias ügy szabályszerűen elintézhető nem volt, amennyiben Zóra Fedort saját tanúi, a fegyveres elégtétel adására képtelennek nyilvánították.

Ugy részünkről, valamint megbízónk nevében ezen ügyet teljesen befejezettek nyilvánítjuk.

Borbás József.

Weisz Sándor

mint Lilienthal Rudolf ur megbízottai.

Ezen tényállásnál fogva én Zóra Fedort, a nyilvánosság előtt *hitvány, gyáva fráternek* nevezem.

Kelt Csongrád, 1894. július hó 10-én

Lilienthal Rudolf.

*) E rovatban közöltékert nem vállal felelősséget a szerk.

Ezen nyilatkozat mult számunkból lapzárta miatt kimaradt.



„HUNGARIA”

országos magyar vajkiviteli részvénytársaság értesíti

a t. gazdaközönséget,

hogy irodáját Budapesten, Dalszínház-utca 10. sz. a. megnyitotta és vajtermelésre vonatkozó bejelentéseket elfogad és vajszállítási szerződéseket köt; a vajátvételt azonban csak f. évi október hó 1-én kezdi meg.

Ennélfogva felkérjük a t. gazdaközönséget mielőbbi bejelentkezésre, mert egy vajtermelésre berendezendő tejjgazdaság felszerelése tekintettel a már is beállott tömeges megrendelésekre, legalább is nyolcz hetet vesz igénybe.

Részletes, az egész okszerű vajtermelést röviden tárgyaló szó-, vagy írásbeli felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálunk.

A „HUNGARIA” országos magyar vajkiviteli részvénytársaság igazgatósága:

BÁRÓ JÓSIKA GÁBOR s. k.,
elnök.

KUNKEL IMRE sk.,
vezérigazgató.

Hirdetések.



Egyedül valódi angol

csodabalzsam

THIERRY A. gyógyszerészől
PREGRADÁ-ban.

Enyhíti a köhögést, gyógyítja a mell- és tüdőbajt, minden külső és belső betegséget és csodaszorú gyógyhatással bír. Mint első segély használata egyetlen egy családnál se hiányozzon. Csak akkor valódi és hamisítatlan e balzsam, ha minden üveg egy ezüst kupakkal (Kapsel) van lezárva, s melyben cizem „Thierry Adolf gyógyszerész az Órangyalhoz Pregradában” helyen van, s ha minden üveg egy veres cimke, ehhez pedig egy használati utasítás is mellékelve van, mely ugyanezen védjeggyel és szöveggel, mint itt fenn látható, van ellátva. Minden más balzsamok, melyek nem az en kupakkal, hanem lezárva és másként vannak kiállítva, hamisítványok és utazatok és tiltott, káros hatású és durva anyagot mint „Aloe” és ehhez hasonlót tartalmaznak. Minden ilyen balzsam ne fogadjassék el. Balzsamom hamisítói és utánzói a védjegy törvény alapján törvényesen, szigorúan üldözöttek ugyszintén a hamisítványok ismét elárulói is. A magas kormány 1882. B. 6108. sz. a. kelt végzésével, szakvértői bizonyítvány alapján igazolva van, hogy készítményem semminemű tiltott vagy az egészségre káros hatású anyagot nem tartalmaz. Oly helyről, hol balzsamomból rakár nincs, tessék megrendelést közvetlenül hozzám: **Thierry A. Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett** intézni. Aus tria Magyarország bármely postautomására bérmentve küldve 12 kis vagy 6 duplatéveg ára 4 korona, 30 kis vagy 30 duplatéveg ára 12 korona 6 fillér. Bosznia vagy Herzegoviniala bérmentve: 12 kis vagy 6 duplatéveg ára 5 korona, 30 kis vagy 30 duplatéveg 15 korona. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése, vagy utánvétellel eszközölhetnek. **Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.**

A legrégebb, le-jobb-
nak bizonyult és va-
lódí, mindamellett a
legolcsóbb egyetemes,
népszerű házi gyógy-
szor majdnem minden
külső és belső beteg-
ség ellen.

Thierry A. gyógyszerész az „Órangyal”-hoz Pregradában.

A valódi angol

csodakenőcs

hatása és ereje.



Hatóság bejegy. védjegy.

Az angol csodakenőcs, mely a legjobb eredményre használható, sőt a szent emberségnek a legvalóságosabb és idült bajokban. A sebek gyógyítása, ugyszintén a fájdalom enyhítésében felülmúlhatlan falkatrést a piros róza „rosa cantifolia”-ban létező csodaszorú hatású gyógyerejű anyá más kitünően elismert gyógyanyagok összetételéből készült.

Az angol csodakenőcs használható: A gyermekágyasok mellbajánál, tejgyülemlésnél, mellkeményedésnél, Orbáncz (Szt.-Antal tize), mindennemű sebsimák, láb vagy csont-nehélségek, sebek, gyenyedség, dagadt lábak, sőt csontszűk ellen, szűrés-, ló-, vágás- és zúzódási sebek ellen. Használható minden ide, en részek, u. m.: üveg-, faszálka-, homok-, szilánk- és 10-ek elvitallására. Mindennemű daganat, kinőves, pokolvar, ujjaképződés, sőt rákbetegség ellen; szemölcs, körömdaganat, hólyag és feldrúzott lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, fagyott testrészek, belegeknel hosszas fekvés által támadt sebek, nyakdaganat, vértörés, fulzugas és a gyermekeknel előforduló kisebédések ellen, stb., stb.

Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kitünőbb hatásában.

Igen ajánlatos ezen egyedül álló elővigyázati szerből minden családnál készletben tartani.

Két dobozmal kevesebb nem küldetik; a szétküldés kárólag az összeg előleges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközölhetik. 3 tégely csomagolás, szállítólével és bérmentes megküldéssel 3 korona 10 fillér.

Számos bizonyítványok rendelkezésre állnak.

Figyelmeztetek mindenkit, ha haszatlan hamisítványok megvételé ellen, s kérem szigorúan arra figyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy cizem „Thierry A. Órangyal gyógyszerész Pregradában” bejegyezve kell lenni és minden tégelynek egy használati utasítása ugyanolyan védjegyvel mint itt látható kell hetsomagolva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakenőcsöm hamisítói és utánzói a védjegy törvény alapján szigorúan üldözöttek, ugyanugy e hamisítványok ismételésüit.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

THIERRY A. Órangyal gyógyszerész

Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Egyedüli forrárt Budapest és környéke részére

TÖRÖK JÓSEF-nél

Budapest, Király-utca 12. szám

Oly helyről, hol rakár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül: **Thierry Adolf Órangyal gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett** cizemzni.

Az Ausztrio Magyarországai védjegy lajstom száma 4524.

CSÖDTÖMEG ELADÁS.

Közadós Lövinger K. (Katalin) csongrádi kereskedőcéz csödtömegehez leltározott, a csödleltárban 1—447. tétel alatt összeirt. 2202 frt 64 kr-ra becsült, különböző fűszer, festék, anyag kézmű, rövidárúk férfi divatezikkék, kalapok, cipők, italok hordók és üzleti berendezések a csödválasztmány határozata felytán nyilt verseny tárgyalás utján egy tömegben eladatnak.

Felhivatnak venni szándékozók, miszerint a becsár 10^o/o-ával, mint bánatpénzel ellátott ajánlataikat **Sin-der Sándor** h. m. vásárhelyi lakos ügyvéd esődválasztmányi elnöke kezéhez 1894 év augusztus hó 10-ik napjának déli 12 órájáig nyujsák be, mert a később beérkező aján-
lások figyelembe vétetni nem fognak.

A beérkezett ajánlatok felett a választmány 1894 év augusztus hó 12-én fog dönteni.

Vevő köteles ajánlatának elfogadása esetére a választmány értesítésétől számított 8 nap alatt a megvett árukat és berendezést a vételárnak összegszegben alólirt tömeggondnok kezéhez leendő lefizetése mellett átvenni a mennyiben pedig vevő kötelezettségének a kitűzött határidő alatt eleget nem tenne, — úgy bánat pénze elvesztésén felül veszélyére és költségére új ajánlat fog hirdetni.

A választmány sem az áruk minősége és mennyisége, sem pedig a csődleltárban foglalt számadatok helyesége iránt szavatosságot nem vállal.

Megjegyeztetvén, hogy a vételár után kiszabandó kincstári illeték ajánlattevő, illetve vevő által lesz viselendő.

Dr. Buk Herman

csongrádi ügyvéd, mint vb Lövinger K. csődtömeggondnoka.

Több ezer elismerő nyilatkozat.

Gróf Esterházy Géza-féle

cognacvár részvénytársaság
BUDAPESTEN.

Teliesen befizetett részvénytőke 640,000 korona.
az osztrák magyar birodalom egyik legnagyobb cog-
nacgyára.

A destilláló gépek évenkénti feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor

ESTERHÁZY COGNAC

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért az orvosi ezéloknek megfelel.

Legelőkelőbb orvosi tekintelyektől ajánlva.

FÖRAKTÁR CSONGRÁDON:

Bagossy József urnál. 5—20



Diszoklevél, aranyérem és disz-
keresztrel kitüntetve.

Bevásárlási utamról haza térvén én így teljes meggyőződéssel mondhatom, hogy olyan sikeresen vásárlottam, hogy a legkényesebb igényeknek is könnyen megfelelhettek.

Nem szokásom hirdetni üzletem dús választékait, mert erről a t. közönség megvan győződve és beláthatják, hogy üzletem minden tekintetben bármely fővárosi üzlettel versenyez.

Óriási választék, jó ilzés, szolid árak,

tehát arra kérem a tisztelt vásárolni szándékozó közönséget, méltóztassék b. látogatásával megtisztelni és a meglepő szép áruim teljes megelégedéseiket fogják kiérdemelni. U. m. :

a legujabb külföldi ruhakelméim,

francia battiszt, selyem áruk, ágyterítők, ablak függönyök és minden szakmába vágó cikkek, sőt napernyők, legyezők, keztyűk és valódi kötött harisnyák, férfi ingek, nyakkendők, szőnyegek, legujabb diszműáruk, és kézimunkákhoz szükséges kellekek.

Nem mulaszthatom el felemlíteni

☞ nagy férfi szövet raktáromat, ☜

melyet most ujonan rendeztem be a legszebb kivitelben, ugy ebben is a választék óriási.

Egyszersmint felemlitem, hogy tekintettel arra, miszerint már az őszi áruim is érkeznek, a nyári raktárt lehetőleg gyorsabb elárusításba bocsájtom és valóban igen olcsón árusítom már csak azért is, mert helyszüke miatt leheterlen ujonnan érkező áruimat elhelyezni, sőt igen szép női ruhahelméket egész uj kivitelben 30 krért szolgálhatok.

Tisztelettel

Rosenberg Ede.